

# 特區致力保障婦女權益 推動性別平等

## 李家超：婦女是香港發展的重要力量



▲行政長官李家超與夫人林麗輝昨日出席國際婦女節酒會，以三種花朵向香港女性送上美好祝願。

### 三八婦女節

3月8日是國際婦女節。行政長官李家超與夫人林麗輝當日出席國際婦女節酒會。他以三種花朵向香港女性送上美好祝願，願她們如紫荊芬芳，弘揚家庭美德；如木棉挺拔，在崗位上勇闢高峰；如紅梅傲雪，說好香港故事。李家超表示，「英姿中樞，香江好述」，婦女是香港發展的重要力量，並向全港女士致敬，祝大家婦女節快樂。

今年亦是聯合國第四次世界婦女大會在北京召開30周年。李家超說，30載春雨潤澤，全球各地在婦女權益保障、性別平等方面取得顯著進展。國家始終將婦女事業放在國家發展的重要位置，香港是國際大都會，不論男女都有平等的發展機會，女性佔香港人口54%，是大多數。

李家超說，他的管治團隊中有7位女局長，佔15位局長近半數，比例是歷屆問責班子中最高；女性文職公務員比例已達49%，常任秘書長更有六成是女士。香港多年來在政府效率排名中位列全球三甲，女性公務人員功不可沒。在私人市場，有五成的專業人員由女性擔任，更有超過一半的執業律師和註冊會計師為女性，在經理級別中有近四成是女性。

### 女性公務員比例佔近半數

李家超表示，特區政府重視婦女權益和福祉。現屆政府在2023年成立「婦女自強基金」，去年起舉辦「家庭暨婦女發展高峰會」、推出一站式家庭及婦女信息平台等，這些措施彰顯特區政府對支持婦女發展的決心和承諾。

民政及青年事務局長麥美娟表示，香港在婦女發展方面取得顯著成就，包括

2023年成立婦女自強基金以來，共撥款超過3680萬港元，資助超過240個項目；推出一站式家庭及婦女資訊平台；為本地女大學生配對女性領袖作為「友師」的「友」妳啟導計劃，現已招募約50人等。

麥美娟亦向所有在家庭中默默付出，在社會中勇敢擔當的女性致以最高的敬意，並期待與支持婦女發展的每一位繼續攜手奮進，促使女性在社會、生活各方面充分獲得應有的地位、權利及機會。

今次酒會由民青局和婦女事務委員會聯合舉辦，中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源、外交部駐港公署副特派員潘雲東、解放軍駐港部隊政治工作部副主任王志學、中央政府駐港維護國安公署聯絡局副局長謝志祥、立法會主席梁君彥、行政會議非官守議員召集人葉劉淑儀等亦出席主禮。

大公報記者 義昊

# 鴨脷洲演神功戲11場 放水燈10天

## 洪聖文化節開鑼

### 遊客讚奇妙體驗

### 盛事之都

港島南區有深厚的漁家文化，南區年度最重要的傳統節慶活動之一、一年一度的鴨脷洲洪聖傳統文化節昨日開鑼，一連十天在鴨脷洲大街公園足球場舉行，有水燈晚會、聖誕巡遊、國際高樁舞獅邀請賽等多項特色傳統文化活動。遊人亦可參加導賞團，在鴨脷洲大街小巷穿梭探秘，參觀有250年歷史的鴨脷洲洪聖古廟。

文化節昨日開幕首天吸引了大批市民與遊客，成為傳承和弘揚中國傳統文化的熱門打卡點。有外國遊客讚是奇妙的旅遊體驗，感受到社區團結和傳統文化傳承力量。

大公報記者 易曉彤(文) 蔡文豪(圖、攝錄) 融媒組(製作)

每年農曆二月期間，鴨脷洲洪聖傳統文化節於鴨脷洲洪聖廟盛大舉行。古廟已列為法定古蹟，古廟前殿的屋脊和天井兩廊的女兒牆上，均飾以做工精巧、歷史悠久的石灣陶塑。廟前豎立一對龍形圖案的「定海神針」。踏入廟中，首先映入眼簾的是主神神像，莊嚴肅穆。其下方擺放着從其他廟宇請來的諸位菩薩，這些菩薩在洪聖誕結束後，將會被送回各自的廟宇。廟內一個有200多年歷史的古鐘，更是見證了歲月的變遷，鐘身上的字跡依舊清晰可辨，訴說着往昔的故事。

### 首辦國際高樁舞獅邀請賽

賀誕神功戲是今次活動的重頭項目，劇團一連五日，在以傳統竹棚建築工藝搭建的戲棚內演出11場。戲棚中間沒有立柱，觀眾看演出時，視野毫無遮擋，視覺體驗極佳。戲棚後方，掛着60多個粉色燈籠，增添濃厚的節日氛圍。

文化節期間，每晚舉行水燈晚會，參與者可在字條寫下願望或祝福，將水燈輕輕放入水池，寄寓美好祝福。今年文化節首次舉辦「國際高樁舞獅邀請賽」，來自中國內地、馬來西亞、新加坡、越南等合共13隊醒獅隊，將與香港隊一較高下，在2至3米高的梅花樁陣大顯身手，爭奪「高樁之王」寶座。

鴨脷洲洪聖傳統文化節獲列入今年上半年的「香港盛事年表」。鴨脷洲街坊同慶公社值理鄭穩洲表示，每年活動氣氛熱鬧，去年調查報告指有約三萬人參與活動，數千人是遊客。

來自法國的旅客Bertrand Petton向大公報記者說，透過文化節感受到香港的地區特色和信仰文化，感到新奇，形容是獨特的旅遊體驗，「看到大家在

節慶活動相聚，感受到濃厚的社區凝聚力」。來自德國的Sabrina由香港朋友帶領到來，她說對醒獅表演、洪聖古廟印象深刻，感受到港人對本地傳統文化的敬重與傳承，打算將這次旅遊體驗在網上與朋友分享。

### 網紅拍短視頻助文化輸出

鴨脷洲街坊周小姐說，洪聖文化節對本地市民和旅客了解香港傳統文化，都很有幫助，她認為水燈祈福的氛圍很好，而且有特色。

南區區議員賴家智向《大公報》表示，旅遊與盛事密不可分，傳統文化節慶活動對外國旅客，具有東方魅力，有網紅在洪聖市集拍攝，結合火熱的短視頻平台，有助將文化軟力量向外輸出，從線下到線上，做到無處不旅遊。近日的大熊貓熱潮下，他認為南區漁民的日常生活沉浸式體驗，結合舞台劇或音樂劇的方式，能加入特色如大熊貓的舞台設計，向旅客訴說細膩的漁民文化，進而在海外和國際分享。



▲法國旅客Bertrand Petton表示，從文化節中了解到香港地區特色和信仰文化，是一次獨特的旅遊體驗。

功戲等，祈求保佑風調雨順、居民平安，活動已有逾百年歷史。

鴨脷洲洪聖誕已獲列入「香港非物質文化遺產」清單。香港旅遊發展局亦有在網頁上介紹，向海內外遊客推介為旅遊項目。

大公報記者 易曉彤

### 鴨脷洲洪聖傳統文化節活動

<p><b>南區洪聖市集</b></p> <p>日期：3月9至12日，下午1時至晚上10時 3月15及16日，上午11時至下午5時</p> <p>地點：鴨脷洲公園球場</p>	<p><b>洪聖傳統文化導賞團</b></p> <p>日期：3月9日下午2時至3時30分</p> <p>集合地點：鴨脷洲洪聖古廟</p> <p>名額：24人</p>	<p><b>賀誕神功戲</b></p> <p>日期：即日至3月12日，下午1時30分及晚上6時45分</p> <p>地點：鴨脷洲公園足球場一大戲棚</p> <p>備註：日場免費</p>	<p><b>避風塘觀光遊</b></p> <p>日期：即日至3月12日(每班船程約30分鐘)</p> <p>出發時間：下午5時30分; 傍晚6時15分; 晚上7時</p> <p>登船地點：鴨脷洲洪聖古廟對開碼頭</p> <p>備註：免費(須預先報名)</p>	<p><b>水燈晚會</b></p> <p>日期：即日至3月12日</p> <p>時間：傍晚6時30分至晚上9時30分</p> <p>地點：鴨脷洲公園足球場</p> <p>備註：網上登記可獲免費祈福水燈; 現場購買38元</p>
<p><b>第一屆國際高樁舞獅邀請賽2025</b></p> <p>日期：3月15日上午11時至傍晚6時</p> <p>地點：鴨脷洲公園足球場一大戲棚</p> <p>備註：免費，每人最多2張(須網上留票)</p>	<p><b>龍舟拜廟</b></p> <p>日期：3月16日上午11時至11時45分</p> <p>地點：鴨脷洲海濱公園</p>	<p><b>聖誕巡遊</b></p> <p>日期：3月16日下午1時30分至5時</p> <p>地點：鴨脷洲街道</p>		



▲2025年鴨脷洲洪聖傳統文化節昨日開鑼，吸引了眾多市民與遊客參與放水燈等活動，傳承中國傳統文化。

## 哪吒麵粉公仔 市民遊客點讚

### 文化傳承

南區洪聖市集設有逾20個攤檔，有檔戶售賣砵仔糕、茶粿和蘿蔔菜角等多款南區手工特色美食，亦有檔戶售賣哪吒和熊貓造型的麵粉公仔等傳統手工藝品，希望讓更多人了解並愛上這些傳統特色產品，將其中蘊含的文化代代相傳。

芝麻卷、砵仔糕、茶粿、蘿蔔菜角、西米糕……多款特色手工傳統糕點整齊排列，散發着誘人的光澤。在香港仔開店多年的大記糕點，負責人邱小姐向大公報記者介紹，芝麻卷使用自家製芝麻漿製作，讓食客品嚐到最純正的味道；蘿蔔菜角別具一格，粘米粉包裹着蘿蔔絲、肉絲等餡料。

邱小姐說，她多年來堅持手工製作中式糕點，是希望傳承傳統文化。近期趁着大熊貓熱潮，也有售賣熊貓木糠布甸等，希望借熊貓主題提升銷量。

售賣糖公仔、麵粉和黏土混合製作的麵粉公仔等手工藝品的攤檔，吸引眾多市民和遊客駐足

觀賞。檔主羅小姐介紹，麵粉公仔起源於古代以用麵粉捏出來的人、代替童男童女敬河神的習俗。製作材料和工藝歷經多次改良，最初用純麵粉加添加劑製作公仔，因易開裂而轉用麵粉和黏土混合製作，還添加豬油、蜜糖、白醋等材料塑形。

除了近期熱門的哪吒、大熊貓等造型的麵粉公仔，羅小姐還會製作孫悟空、穆桂英和花木蘭等公仔。她說希望透過市集展現傳統手藝，宣揚和傳承中國傳統文化。

大公報記者 易曉彤



▲近期熱門的麵粉公仔，吸引眾多市民和遊客駐足觀賞。

## 避風塘觀光遊 感受漁民文化

### 特稿

避風塘觀光遊是今年鴨脷洲洪聖傳統文化節的體驗活動之一。昨日下午三時，大公報記者在鴨脷洲洪聖古廟對出的海濱長廊，登上觀光船，遊覽香港仔避風塘沿岸的特色地標，包括海鮮批發市場、太白海鮮舫、龍寶、傳統船廠等，感受多元景致交織出的香港仔漁民文化畫卷。

記者坐在90年代建造的復古觀光船上，一邊聽着木質甲板傳來的吱吱聲，一邊聽着導賞員介紹。據說，這艘觀光船曾是珍寶王國的接駁船，見證了香港最鮮活的文化肌理。

觀光船駛至香港仔魚類批發市

場，導賞員說，全港七成的海鮮從這裏流向市場。轉眼間，觀光船繞過海鮮舫的鑾金船身，這座海上宮殿曾吸引無數名人成為座上客，包括英女王伊利沙伯二世。

觀光船繼續前行，龍舟基地「龍寶」映入眼簾，十數艘木造的傳統龍舟停靠在岸邊。當經過最後一家傳統船廠時，船塢裏的老式漁船與附近的現代遊艇形成時光疊影。

半小時的船程過去，靠着舷窗，對岸新建的海濱步道與水上人家的生活圖景，構成了獨特的漁民文化光譜。

大公報實習記者 胡龍逸

## 洪聖誕已列入「香港非遺」

### 話你知

早年鴨脷洲村民多以造船、捕魚及海運為生，面對浩瀚汪洋與變幻莫測的天氣，有敬拜洪聖爺(海神)的傳統。每年農曆二月，鴨脷洲街坊同慶公社都會舉辦慶祝洪聖誕活動，包括水燈祈福、龍舟拜廟、賀誕巡遊、神

功戲等，祈求保佑風調雨順、居民平安，活動已有逾百年歷史。

鴨脷洲洪聖誕已獲列入「香港非物質文化遺產」清單。香港旅遊發展局亦有在網頁上介紹，向海內外遊客推介為旅遊項目。

大公報記者 易曉彤

## 大熊貓龍鳳胎命名賽 接逾3.5萬份建議

【大公報訊】海洋公園的大熊貓龍鳳胎「家姐、細佬」將於本週六(15日)滿7個月大，園方昨日在社交網頁公布，「大熊貓龍鳳胎寶貴命名比賽」前日(7日)截止，反應熱烈，收到超過35700份命名建議，反映各位「契爸、契媽」對港產大熊貓寶貴的關

注與寵愛。

雖然海洋公園早已表明，「家姐、細佬」的昵稱會保留作為乳名，命名比賽規則也列明，「家姐」及「細佬」不會被考慮作為正式名稱，不過昨日不少人在海洋公園的社交網頁留言，說希望命名為「家姐」及「細佬」。

海洋公園就表示，今年上半年公布賽果，得獎者將獲專函通知，期待「家姐」及「細佬」將會有正式名稱。翻查資料，政府去年為中央贈港大熊貓「安安」和「可可」舉辦的命名比賽，共收到超過22600份命名建議。